

(上接第一版)

习近平同志曾经指出：“一个城市的发展，不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标，还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

“我们对于时间的理解，不是以十年、百年为计，而是以百年、千年为计。”

从1986年8月开始，历时一年半，习近平同志领导制定了这部近25万字的《发展战略》。

为了制定《发展战略》，习近平同志邀请中国科学院、中国社会科学院和厦门大学有关院系的专家学者，抽调全市十几个部门的精干力量，组建一个100多人的研究团队，围绕“加强对台的联系、促进祖国统一”和“逐步实施自由港政策、建设自由港型的经济特区”这两个基本战略思想，进行了21个专题的研究。

“这21个专题都是习近平同志亲自审定的，其中有4个是在全国首次提出的。”《发展战略》的起草者之一，时任厦门市计委副主任的郑金沐说，“制定这部《发展战略》，重大意义就在于，在厦门经济特区初创的年代，从思考城市的定位和发展方向上，梳理特区的各项工作，从一开始就为建设经济特区找准方向，避免出现波折或走上弯路。”

“分析厦门所处的战略地位，把厦门特区置于整个国家的改革开放和世界经济发展趋势的环境中。”基于这样的定位，《发展战略》对厦门的经济建设、产业发展、体制改革、科技创新、生态环保等进行了系统研究和谋划，为厦门经济特区厘清优势劣势，指引厦门中长期的建设发展。

“这部《发展战略》，体现了习近平同志对现代化建设的深邃思考和对经济发展规律的深刻把握，贯穿着马克思主义世界观和方法论，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要发端，为厦门经济特区擘画了一张全面、科学、系统的发展蓝图，直到现在仍然是厦门经济特区改革发展探索试验、探路先行的重要法宝，也必将长期指导厦门经济社会发展。”福建省省委常委、厦门市委书记崔永辉说。

30多年来，厦门市牢记嘱托、感恩奋进，久久为功、勇毅前行，推动各项事业实现历史性跨越。1985年至2024年厦门地区生产总值年均增长13.8%，分别高出全国、全省同期增速5.1个百分点和2.8个百分点。如今的厦门，已经发展成一座高素质高颜值现代化国际化城市。

“这是当时开会的合影，时间过得真快。”2024年10月16日，在厦门自贸片区考察的习近平总书记，打开这部30多年前制定的《发展战略》，书中第一页的老照片摄于1988年3月25日，习近平同志为这项发展规划主持召开论证会。

“当时，我们把国内许多有名的经济学家请来了……”习近平总书记仔细察看书中的编辑委员会名单，清晰记得当时每个人职务、分工。

“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

问 计

“采取各种方式，广泛吸收从事经济理论工作的老年和中青年专家学者，以及有关自然科学、技术工作者参加研究工作”

芙蓉湖畔微风习习，成智楼里热气腾腾。

今年1月，厦门大学迎来一场高端智库研讨会，来自国务院发展研究中心、国家发展改革委宏观经济研究院、中国社会科学院等单位的专家学者齐聚一堂，一起重温贯穿于《发展战略》中的科学理念和方法，围绕“十五五”地方发展战略展开交流，对“十五五”时期推动高质量发展的战略重点提出了前瞻性建议。

“这部《发展战略》，厦门大学的专家学者深度参与其中，很多规划专题成为学校的科研课题，为国家和地方发展战略献计献策成为厦门大学的优良传统。”参加研讨会的厦门大学公共事务学院副院长李德国说。

厦门大学很多老师都记得，为抓好《发展战略》的制定，习近平同志经常来到厦门大学，向这里的专家学者请教，到图书馆查阅相关资料。

习近平同志到浙江工作后在一次接受采访时说，从河北到厦门后，“这三年是全面学习的过程，是一个非常艰苦、刻苦的学习过程。”

在领导制定《发展战略》期间，习近平同志在一次专班工作会议上强调：“专门班子要努力学习、勇于探索，同时还要依靠本市各部门、单位的积极配合，争取有关高等学校、科研单位的支持，采取各种方式，广泛吸收从事经济理论工作的老年和中青年专家学者，以及有关自然科学、技术工作者参加研究工作。”

十几家单位、100余位专家教授、实际工作者组成的课题组，深入调研，摸清厦门市情家底，写出几十万字的调查材料。

“近平，你又来了！”郑金沐清晰记得跟随习近平同志到北京登门拜访著名经济学家于光远时的场景，于老亲切的称呼，说明习近平同志不是第一次来向于老请教问题了。

为了广泛听取厦门干部群众的意见建议，1986年10月，《厦门日报》发起了一场名为“2000年——我心目中的厦门”的征文活动，众多稿件纷至沓来，抒发着厦门干部群众对未来的畅想，十多篇征文中的意见建议被吸纳进《发展战略》。

开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来——从地方到中央，这是习近平同志一以贯之的领导方法和工作方法。

“习书记从不在办公室闲坐。”来厦门之前，担任正定县委书记的习近平同志常带着工作人员，选在县城大集的时候，在大街上摆上桌子，拉着来赶集的老百姓做调查。县委机关大门也总是敞开的，背着粪筐的老农径直进来，同习近平同志交谈。

到厦门工作的第一年，习近平同志至少1/3的工作时间都花在了调研上。当时交通不便，为了开展调研，他专门买了一辆当地产的“武夷”牌自行车，骑着车跑社区街道。调研时，他和普通老百姓一样，一坐下来，先沟通感情，然后进入正题，一点架子都没有。

每到一个地方，习近平同志都与大家一起坐小板凳，和群众亲切交谈。厦门当地人喜欢泡茶，



演进为“多证合一”，厦门经验推向全国；

.....

30多年来，一个个“第一”，一个个“率先”，见证厦门改革开放的历史飞跃。《发展战略》留给厦门的，不仅是翻天覆地的变化，更有“杀出一条血路”“闯出一条新路”的决心和勇气。

一次次上高山、登海岛、下乡村、进农家，习近平同志几乎跑遍了整个厦门。每到一地，就掏出本子和笔，认真听、仔细记。

习近平同志说：“当干部就三招，认路、认邻、认特点，那个地方什么特色、什么资源搞清楚了，工作就心中有数了。”

从地方到中央，从梁家河到中南海，习近平同志这种根在人民、心系百姓、一枝一叶总关情的情怀一以贯之，从未改变。

在一次中共中央政治局民主生活会上，习近平总书记强调：“中南海要始终直通人民群众”。

回忆起当年的知青岁月，总书记曾深情地说：“在人民中间让我觉得踏实，同人民在一起让我有力量。”

深知“人民群众是我们力量的源泉”，始终坚持问计于民、问需于民，始终同人民想在一起、干在一起。

探 路

“改革，先走一步有风险，但国家需要有人去蹚路子，搞好了，为国家以后的改革提供经验，起纲举目张的作用”

建设自由港型的经济特区，这是《发展战略》明确提出的目标。

上世纪80年代中期，有些人对办经济特区有不同的意见，担心“是不是搞资本主义”。对发展自由港这种开放度最高的自由贸易区，反对声音不在少数。

“那么，社会主义国家是否可以利用和开辟自由港呢？答案应当是肯定的。”面对质疑，《发展战略》鲜明提出：“在改革、开放的世界性潮流中，对我国利用和开辟自由港的可行性进行一些探索试验，既符合发展社会主义经济的要求，也顺应世界经济发展的趋势。”

经济特区承担着中国特色社会主义事业开路先锋的重任，探路就意味着前无古人、重新出发，意味着面对各种风险、矛盾、问题和挑战。

在一次厦门市委常委会会议上，习近平同志坚定地说：“改革，先走一步有风险，但国家需要有人去蹚路子，搞好了，为国家以后的改革提供经验，起纲举目张的作用。”

摸着石头过河需要勇气、智慧和行动。

习近平同志带课题组成员到新加坡考察，组织全国第一个关于“出口加工区和自由港”的国际研讨会上，为厦门积累相关的国际资料和数据。

“我们要立足中国的实际、厦门的实际，不能全搬新加坡的模式，更不能搬用香港的模式，可以将它们作为重要参考。”在习近平同志直接领导下，厦门立足自身条件，提出实施自由港某些政策的具体构想，以期探索一条中国特色自由贸易港建设的新路。

第一步，建立和完善位于湖里东渡港区一带的保税仓库区，开展转口贸易；

第二步，以自由贸易区替代保税仓库区，扩大转口贸易，增加业务活动内容；

第三步，有有限度地全岛放开的自由港。

在实事求是分析国情、省情、市情基础上，《发展战略》提出把厦门建设成为“自由港型经济特区”的“三步走”战略构想，并明确要求“行政与经济体制改革必须大踏步前进”。

“这是对中国特色的自由港发展之路的最初探索，在全国都具有很强的开创性。”厦门市委党校原副校长、一级巡视员林朝晖认为，“三步走”战略构想，推动厦门经济特区实现了从出口加工区、保税区、区港联动、保税港区，到自贸试验区的迭代升级，对外放度不断提高。

今天的厦门自贸片区，正是“三步走”战略构想的关键一环，正在为高水平对外开放探路。

遵循《发展战略》提出的理念和路径，厦门自贸片区深入推进制度型开放，致力建设更高水平自贸试验区，为推进高水平对外开放不断探索试验、探路先行。自挂牌成立以来，厦门自贸片区累计推出创新举措632项，全国首创153项，31项改革创新举措在全国复制推广。

“自贸片区今天的成就，正是因为始终沿着《发展战略》指引的方向，坚持一张蓝图绘到底。”厦门自贸片区管委会负责同志表示，“自贸片区将继续探索完善高水平对外开放体制机制，早日实现‘三步走’的战略构想。”

首次提出“在适当的时候逐步开展离岸金融业务”；率先提出“生态位”概念，明确在发展特区经济的同时，一定要防止环境污染，保持生态平衡……打开《发展战略》，处处体现“敢为天下先”的探索精神。

全国第一个利用外国政府贷款建成机场——厦门高崎机场；

率先改革国有资产管理体系，3家本土国企迈进世界500强前200名；

率先在自贸试验区推行“三证合一”改革，并

从一开始就想得很深很透。

在领导制定《发展战略》时，习近平同志同战略办的同志讲道：“我们是搞经济特区，不是搞政治特区，我们是搞社会主义，发展战略一定要体现这个，严格把握制定战略发展的方向，要坚持社会主义的方向，要把厦门建设成具有自由港特征的社会主义经济特区，而且要把这点作为制定发展战略的指导思想写进去，到本世纪末，把厦门建设成具有自由港特征的多功能的社会主义经济特区。”

“我们的改革是有方向、有原则的。”

新时代波澜壮阔的改革实践中，习近平总书记强调：“我们改革中必须坚持一条，该改的坚决改，不该改的不改。”

走过千山万水，仍需跋山涉水。

从改革，到全面深化改革，再到进一步全面深化改革。“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

担 当

“作为领导者，既要立足当前，更要着眼长远，甘做铺垫工作，甘抓未成之事”

鼓浪屿，绿树掩映八卦楼。大厅内，琴师端坐，时而低沉、时而高亢的管风琴声传来。这里是全国唯一、世界一流的风琴博物馆。

1986年的一天，时任厦门市博物馆馆长龚洁找到正在鼓浪屿开会的习近平同志。当时，龚洁正为八卦楼的修缮资金犯愁。

“缺多少？”

“30万元。”

“明天来拿。”习近平同志当场拍板。

“当时，厦门到处都要发展，到处都缺钱。这笔30万元，十分珍贵，彻底扭转了这座百年建筑的命运。”鼓浪屿管委会主任林跃锋说。

围绕“鼓浪屿的社会文化价值及其旅游开发利用”，《发展战略》专门作了分析，提出“很有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝，并在这个高度上统一规划其建设和保护”。

2017年，鼓浪屿申遗成功，习近平总书记作出重要指示：“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。”

如今，八卦楼成为53处鼓浪屿世界文化遗产核心要素之一，这座约1.88平方公里的小岛成为“文化高地”。“海上花园”，《发展战略》对鼓浪屿的这一规划和畅想，如今早已成为现实。

今天的鼓浪屿、今天的厦门，与30多年前制定《发展战略》的时候相比，早已“旧貌换新颜”，习近平总书记感慨“比我们当时想象的还要好”。

履新厦门不久，习近平同志在一次会议上说：“我来厦门工作，用孙中山先生‘不要立志做大官，而要立志做大事’来勉励自己，地位变了，作风不能变。”

领导制定《发展战略》，无疑是习近平同志心里的一件大事。不过在当时，“发展战略”这个词对很多人来说还很陌生，研究发展战略，也是一件费心费力却难见成效的事。

但在习近平同志看来，为官一任、造福一方，“作为领导者，既要立足当前，更要着眼长远，甘做铺垫工作，甘抓未成之事”。这也是他一贯的遵循与坚守。

“现在有些领导都是在任内赶快搞一个事情，成绩一出来，就马上走人了。但习近平同志在上世纪80年代就体现出一种甘于做铺垫、甘为后人种树的精神境界，这一点非常了不起。”一位参与《发展战略》制定工作的同志说。

不贪一时之功，不图一时之名，这是习近平总书记反复强调的树立正确政绩观的应有之义，也是中国共产党人应有的胸襟和担当。

“我们共产党人干事业、创政绩，为的是造福人民，不是为了个人升迁得失。”

“要为人民办实事”——22岁离开黄土地时，习近平同志已经有了坚定的人生目标。在他心中，人民，始终放在最高位置。

“使全市人民在投身特区建设中得到更多的实惠”——打开这部300多页的《发展战略》，这句话格外醒目，与“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”，一脉相承。

一平方米家庭实验室，学生自我管理菜园，建设书香校园……厦门市新教育学校的校舍是新的，教学理念也让人耳目一新。校长王益民介绍，学校以“过一种幸福完整的教育生活”为理念，让更多孩子享受教育的普惠；而这些学校的根源，以农民工子女为主，“让新市民融入厦门，首先要让孩子们融入厦门。”

十年树木，百年树人。《发展战略》提到“厦门教育是厦门经济特区建设中的一项最重要的基础工程”，并制定了2000年基础教育、职业技术教育、高等教育、成人教育的目标。

着眼推进城镇体系建设，让城乡居民共享美好生活；着眼保护生态环境，确保百姓共享宜居的生态环境；着眼培养和引进人才，把教育放在重要的战略位置……《发展战略》关注“长久基业、长远

大计”，提出精准之策、务实之举，目标都指向“全市人民在投身特区建设中得到更多的实惠”。

“我们要牢记政府前面‘人民’两个字。”习近平同志在福建工作时说过的这句话，当地干部铭记至今。

在福建工作时，习近平同志注意到一个细节，时间过去了很久，东山县年轻的后辈逢年过节仍会“先祭谷公，后拜祖宗”。他深为感动、深受启发，号召大家学习谷文昌的精神，“为官一任，造福一方”。

2024年10月，在福建东山县考察期间，习近平总书记专门参观了谷文昌纪念馆，语重心长地说：“我们学习他的事迹，不仅要高山仰止，还要见贤思齐，像他那样做人、为政，‘为官一任，造福一方’，只有走这条路，才是人间正道。”

以尺寸之功积千秋之利，“这种‘潜绩’，是最大的‘显绩’。”

指 引

“一张好的蓝图，只要是科学的、切合实际的、符合人民愿望的，大家就要一茬一茬接着干”

一城春色半城花，万顷波涛拥海来。抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。

一湾筼筜湖，见证了“一张蓝图绘到底”的决心和定力。

筼筜湖曾是深入厦门岛的细长海湾。一道1.7公里的海堤，让湖海相隔。上世纪80年代，一座座工厂林立四周，污水直排，臭气熏天。

“筼筜湖何时不再黑臭？”群众的追问，亦是生态之问。

《发展战略》“对症开方”，“集中一定的财力、物力、科研力量积极治理筼筜湖”“采用工程措施和生物措施相结合的方法，使湖面变清，生物适度繁衍”，甚至还有远见地提出“生活垃圾要采取焚烧、深埋或作基肥等进行分类处理”。

“在改革开放初期提出这样的理念，是极具前瞻性的。”福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员丘水林表示。

遵循习近平同志提出的“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针，一年接着一年干，到2023年，厦门已对筼筜湖开展5期综合整治，累计投入资金近20亿元。

“一张好的蓝图，只要是科学的、切合实际的、符合人民愿望的，大家就要一茬一茬接着干，干出来的都是实绩，广大干部群众都会看在眼里、记在心里。”

以《发展战略》为指引，厦门先后制定实施《厦门市加快海湾型城市建设实施纲要》《厦门市关于加快岛内外一体化建设的决议》《美丽厦门战略规划》《厦门高素质高颜值现代化国际化城市发展战略（2020—2035）》《厦门“一二三”战略规划》，奋力把习近平总书记为厦门擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

今年春节假期后的首个工作日，厦门开展以“奋力拼搏、奋勇争先”为主题的专项行动，部署以项目大突破塑造产业新优势、积蓄发展新动能。

习近平同志曾经说过：“厦门要进一步克服岛民意识，避免在舒适中沉醉，要使干部紧张起来，大干快上。”“厦门要发展发展再发展，不能小富即安，不能浅尝辄止，要有大气魄大手笔。”

“要让厦门的老百姓能长久地为厦门这座城市而骄傲、干部就不能骄傲；要让老百姓长久地在厦门生活得舒适，干部就不能舒适。”厦门市市委反复强调，党员干部要不自满、不懈怠。

“艰苦奋斗、拼搏创新、包容并蓄、大气和谐”，这是习近平同志提出的厦门精神。从海防小城到高素质高颜值现代化国际化城市，厦门靠的就是这种精神；新时代新征程，厦门依然需要这种精神。